
  

 

Niederschrift 

der 13. Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben 

am 10.06.2021 Versammlungsraum, Zum Teich 5  

AZ: 101505.19.06-13  

 
Beginn: 19:30 Uhr 

Ende:  20:15 Uhr 

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Norbert Hoße   

Mitglieder 

Herr Rüdiger Arnold   

Frau Grit Matz   

Herr Hauke Volkhammer   

Herr Peter Wieland   

Protokollführer/in 

Frau Heike Trellert   

 

 

Abwesend: 

Mitglieder 

Herr Benjamin Hellmann   

Herr Marko Liebzeit   

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 
 

 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung  

 3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 22.04.2021  

 4 Bericht des Ortsbürgermeisters  

 5 Einwohnerfragestunde  

 6 Schulplan der Grundschulen der Stadt Wanzleben - Börde zur Fortschrei-

bung der Schulentwicklungsplanung 2022 

Vorlage: 173/BM/19-24 

 

 7 Satzung über die Festlegung von Schulbezirken für die Grundschulen in 

der Trägerschaft der Stadt Wanzleben - Börde 

Vorlage: 171/BM/19-24 

 

 8 Errichtung Windkraftanlagen / Repowering 

Vorlage: 175/BM/19-24 
 

 9 Prioritäten für den Radwegeausbau in der Stadt Wanzleben - Börde 

Vorlage: 176/BM/19-24 
 

 10 Verwaltungskostensatzung der Stadt Wanzleben - Börde 

Vorlage: 180/BM/19-24 
 

 11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

Bürgerinnen und Bürger keine 



 Sitzung des Ortschaftsrates Klein Rodensleben am 10.06.2021  Seite 2 von 5 

Nichtöffentlicher Teil 

 12 Abstimmung über die Niederschrift (nichtöffentlicher Teil) vom 

22.04.2021 
 

 13 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates  

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

und der Beschlussfähigkeit 

 

Der Ortsbürgermeister begrüßt die Anwesenden. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einla-

dung fest. Die Beschlussfähigkeit ist mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister ge-

geben.  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Der Ortsbürgermeister fragt, ob es Änderungsanträge gibt. – keine.  

 

einstimmig beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  3 Abstimmung über die Niederschrift (öffentlicher Teil) vom 22.04.2021 

 

Der Ortsbürgermeister fragt, ob es Änderungsanträge gibt. – keine.  

 

mehrheitlich beschlossen Ja 4  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  4 Bericht des Ortsbürgermeisters 

 

Der Ortsbürgermeister berichtet über:  

1. Am 10.05.2021 fand eine Gewässerbegehung mit dem UHV „Untere Ohre“ statt. Schwer-

punkte waren zum einen der Verlauf des Teichgrabens innerorts samt Durchlässe sowie 

zum anderen der Zustand des Teichgrabens in der Gemarkung und der Zustand des beglei-

tenden Baumbewuchses. Es wurden protokollarisch acht Punkte benannt, die im Zuge der 

diesjährigen Grabenberäumungen abgearbeitet werden sollen. Hierzu gehört auch die In-

standsetzung des Durchlasses an der Straße „Neue Siedlung“, sowie die Böschungssiche-

rung am Teichauslauf neben der alten Feuerwehr. 
2. Die Verwaltung teilt mit, dass Anträge zur Kulturförderung für das Jahr 2021 noch bis 

zum 31.08.2021 eingereicht werden können. 
3. Der Breitbandausbau schreitet weiter voran. Derzeit werden sukzessive die hausinternen 

Anschlüsse vorbereitet und gesetzt. 
4. Der Starkregen am 05.06.2021 hat in Klein Rodensleben keinen nennenswerten Schaden 

verursacht. Lediglich einige Gullys und Gullydeckel waren verstopft, die jedoch bereits 

vom Bauhof wieder gereinigt sind.  
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5. Angeschwemmtes Bauholz und Astbruch am Durchlass des Teichgrabens „Neue Sied-

lung“ behindert den Wasserablauf. Der UHV „Untere Ohre“ ist informiert, hier umgehend 

Abhilfe zu schaffen.   
 

Herr Wieland 

- weist darauf hin, dass der Graben wieder stark bewachsen ist. 

- außerdem steht ein trockener Baum am Graben, der entfernt werden muss. 

 

OBM Hoße 

- hier ist eine Klärung erforderlich, auf welchem Grundstück der Baum steht. 

Verantwortlich: Bauamt   
 

 

TOP  5 Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da keine Gäste anwesend sind.  

 

 

TOP  6 Schulplan der Grundschulen der Stadt Wanzleben - Börde zur Fortschrei-

bung der Schulentwicklungsplanung 2022, Vorlage: 173/BM/19-24 

 

OBM Hoße 

- nimmt Erläuterungen zur Beschlussvorlage vor und informiert über die Diskussionen in den 

Ortschafträten bzw. in den Ausschüssen.  

 

Frau Matz 

- wäre für den Schulverbund und hinterfragt die Situation, wenn keine 1. Klasse beschult 

wird, ob dann die Stufen 2 bis 4 weiterlaufen? 

 

OBM Hoße 

- möglicherweise ja. Aber wenn die Gesamtkinderzahlen an einem Schulstandort nicht er-

reicht werden, ist davon auszugehen, dass die Schule dann auch nur Lehrpersonal für max. 

vorhandene Schulkinder zugewiesen werden. Dabei besteht weiterhin die hohe Wahrschein-

lichkeit, dass trotzdem Klassen zusammengelegt werden müssen.   

- es wird auch keine Sondergenehmigungen bei Schülerzahlunterschreitungen mehr geben. 

 

Es erfolgte eine Diskussion zur Thematik. Eine Erstbeschulung aus einem Ort in zwei Grund-

schulen wurde hingegen als nicht ratsam ausgeschlossen.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt den Schulplan für die Fortschreibung der 

Schulentwicklungsplanung 2022 der Grundschulen: 

- Grundschule „Martin Selber“ Domersleben, 

- Grundschule „Friedrich von Matthisson“ Hohendodeleben, 

- Grundschule „Ernst Sonntag“ Stadt Seehausen, 

- Grundschule „An der Burg“ Stadt Wanzleben und  

- Grundschule Zuckerdorf Klein Wanzleben. 

 

einstimmig empfohlen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
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TOP  7 Satzung über die Festlegung von Schulbezirken für die Grundschulen in der 

Trägerschaft der Stadt Wanzleben – Börde, Vorlage: 171/BM/19-24 

 

OBM Hoße 

- erläutert die Beschlussvorlage. 

- ist dafür, dass die Schulbezirke so erhalten bleiben. 

- hier wurden keine Änderungen vorgenommen.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die Satzung über die Festlegung von 

Schulbezirken für die Grundschulen in der Trägerschaft der Stadt Wanzleben - Börde.  

 

einstimmig empfohlen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  8 Errichtung Windkraftanlagen / Repowering 

Vorlage: 175/BM/19-24 

 

OBM Hoße 

- nimmt kurze Erläuterungen vor und bittet um Abstimmung.   

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde beschließt die Errichtung von Windkraftanlagen, 

einschließlich das Repowering, in den im Regionalen Entwicklungsplan ausgewiesenen 

Gebieten grundsätzlich zu befürworten und alle entgegenstehenden Beschlüsse aufzuheben.  

 

Der Bürgermeister wird beauftragt, Gespräche mit Antragstellern aufzunehmen, mit dem Ziel, 

die Windkraftanlagen zu den bestmöglichen vertraglichen Bedingungen für die Stadt Wanzle-

ben - Börde zu ermöglichen.  

 

mehrheitlich empfohlen Ja 3  Nein 2  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  9 Prioritäten für den Radwegeausbau in der Stadt Wanzleben - Börde 

Vorlage: 176/BM/19-24 

 

OBM Hoße 

- informiert, dass die Stadt Wanzleben – Börde über Radwege an den Landesstraßen keinen 

Einfluss hat. 

- geht davon aus, dass an Landesstraßen vorerst keine Radwege gebaut werden. Hierfür ist die 

Landesplanung zuständig.  

- im Radwegeplan sind Wege ausgewiesen, jedoch nicht Straßenbegleitend. 

- es wird versucht, im Zuge der Flurbereinigung mit Groß Rodensleben Radwege zu planen 

und durchzusetzen.     

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben - Börde bestätigt die Prioritäten für den Ausbau von Rad-

wegen in der Stadt Wanzleben - Börde.  

 

einstimmig empfohlen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  10 Verwaltungskostensatzung der Stadt Wanzleben - Börde 
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Vorlage: 180/BM/19-24 

 

OBM Hoße 

- stellt die Beschlussvorlage vor. 

- bemängelt die undifferenzierten Kostentarife für Farbkopien im Punkt 2.2. der Verwaltungs-

kostensatzung. 

 

- er stellt den Antrag, unter Punkt 2.2.1 bis 2.2.4. eine analoge Formatstrukturierung in A4 

und A3 wie unter 2.1.1. bis 2.1.2.3. (schwarz/weiß) vorzunehmen und somit auch entspre-

chend Aufwandsdifferenzen sachgerecht zu bewerten. 

Abstimmung über die Änderung: 5 x ja  

 

Der Stadtrat der Stadt Wanzleben – Börde beschließt die Satzung der Stadt Wanzleben - Bör-

de über die Erhebung von Verwaltungskosten im eigenen Wirkungskreis (Verwaltungskos-

tensatzung).  

 

geändert Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

 

 

TOP  11 Anfragen, Anregungen und Mitteilungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

 

Es werden keine Anfragen gestellt.  

 

 

  

 

 

 

 

 

 

Norbert Hoße Heike Trellert 

Vorsitzender  Protokollantin 
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